成都高新区:中西部科技创新 No.1

▶ 本报记者 **张龙 / 龚友国**

6月11日,国务院 发文(国函[2015] 100号)批复同意 成都高新区建设国家自 主创新示范区,这是继 北京中关村、武汉东湖、 上海张江、深圳、江苏苏 南、天津、湖南长株潭之 后国务院批复的中国西 部首个、全国第8个国 家自主创新示范区。



成都高新区获批国家自主创新示范区

不再羡慕北上广,打开西部企业成长空间

6月25日,华西公用医疗信息服务有限公司总经理王吉,在公司管理层的例会上特别提到成都高新区获批国家自主创新示范区这个新闻,并强调这将给公司发展带来历史性的机遇。

王吉在接受《中国企业报》记者采访时表示,这个消息很让人开心,成都高新区获批国家自主创新示范区,是一件非常好的事,在大众创新万众创业这个背景下,企业都需要自主的思维和创新的方法去实现更好价值。示范区将成为企业创新实现过程中的政策支持大后方,在政府的引领下,企业更有信心从根本上解决行业领域内发展中的痛点、难点问题。

国家高新技术企业成都华西公用 医疗信息服务有限公司,是在原四川

大学华西医院计算机中心的基础上组建成立,公司始终致力于信息技术在医疗卫生领域的应用开发和技术服务,其开发的华西远程医学网络平台已覆盖全国14个省市、560余家医疗机构,医疗服务范围辐射近2亿人口,已开展疑难病例远程会诊13000余例,远程医学继续教育150余万人

"无论企业是大是小,或像我们这些伴随着高新区成长的老企业,还是其他新成立的企业,都能享受这一政策红利。原来羡慕北上广深的企业,现在不用了。"王吉说,"'国家级自主创新示范区'政策,能够让我们这些地处西部的科技企业更自信地发展,并在业务拓展中释放出更多的创新活力,下一步我更关注的是科技成果

的转化、金融科技结合、人才引进等 方面的配套政策,也将进行相应的探 索实联"

王吉说出了在高新区内企业的心 声,也代表了高新区企业成长发展的 特点。

高新区相关负责人介绍,批复中, 国务院同意成都高新区享有国家自 主创新示范区相关政策,同时结合自 身特点,在推进创新创业、科技成果 转化、人才引进、科技金融结合、知识 产权运用和保护、新型创新组织培 育、产城融合等方面进行积极探索; 同意将成都高新区建设国家自主创 新示范区工作纳人国家自主创新示 范区部际协调小组统筹指导,落实相 关政策措施,研究解决发展中的重大 目前,成都高新区根据国内先进示范区的经验,结合成都实际,正在组织相关部门共同编制《成都高新区国家自主创新示范区发展规划(2015—2020年)》,进一步明确建设示范区具体目标和重点任务。

"我们计划用 6 年的时间, 力争到 2020 年,形成以成都高新区极核引领、支撑全域成都乃至中西部创新驱动发展,并具有全球影响力的创新创业中心。"成都高新区管委会主任范毅表示,将立足获批国家自主创新示范区的新起点,全面实施创新驱动发展战略,以改革创新为根本动力,以创业发展为核心路径,以业态创新为重要模式,以国际化为主要方式, 力争到 2020 年基本建成"世界—流高科技园区"。



不只优惠政策,全方位支撑产业发展

据悉,成都高新区获批国家自主创新示范区后,将全面享受相关优惠政策,包括已全面推广的中关村六项政策:科研项目经费管理改革、非上市中小企业通过股份转让代办系统进行股权融资、扩大税前加计扣除的研发费用范围、股权和分红激励、职工教育经费税前扣除、科技成果使用处置和收益管理改革。

除此之外,成都高新区还享受国家自主创新示范区四项政策:

一是股权奖励个人所得税政策。对示范区内的高新技术企业转化科技成果,给予本企业相关技术人员的股权奖励,技术人员一次缴纳税款有困难的,经主管税务机关审核,可分期缴纳个人所得税,但最长不得超过5年。

法人合伙人企业所得税政策。注册在示范区的有限合伙制创业投资企业 采取股权投资方式投资于未上市的中小高新技术企业两年 (24 个月)以上的,该有限合伙制创业投资企业的 法人合伙人可按照其对未上市中小高新技术企业投资额的 70%抵扣该 法人合伙人从该有限合伙制创业投资企业分得的应纳税所得额,当年不足抵扣的,可以在以后纳税年度结转抵扣。

三是技术转让所得企业所得税政策。注册在示范地区的居民企业在一个纳税年度内,转让技术的所有权或5年以上(含5年)许可使用权取得的所得不超过500万元的部分,免征企业所得税;超过500万元的部分,减半

征收企业所得税。

四是企业转增股本个人所得税政策。示范地区内中小高新技术企业,以未分配利润、盈余公积、资本公积向个人股东转增股本时,个人股东应按照"利息、股息、红利所得"项目,适用20%税率征收个人所得税。个人股东一次缴纳个人所得税确有困难的,经主管税务机关审核,可分期缴纳,但最长不得超过5年。

成都合迅医药技术有限公司总经理阳向波告诉《中国企业报》记者,可以说高新区获得国家自主创新示范区是实至名归,相关政策对我们做研发的企业有很大的支撑与帮助,成都合迅医药技术有限公司成立于2011年,专注于血液、骨科新药的研究,4年来,在国家政策背景下以及省市区的

政策扶持下,企业有了长足发展,目前 已有 10 多个新品上报至国家食品药 品监督局等候审评。

自开始创业,我们公司是在高新区呵护下成长的,公司获"国家高新技术企业"认定,还得了30万元奖金,在企业的发展上,可以说高新区为我们考虑得非常周到,除了政策,还有真金白银的支持,比如高新区投资几千万元建立的精密仪器监测中心,如果让我们小微企业自己建,是想都不敢想的。公司已从最初的两人发展到现在近40人的研发技术队伍,今年年初,公司审时度势新组建了保健食品与特殊营养食品研发子公司,未来将围绕大健康产业深度开发新产品,为公司的科工贸产业化一条龙发展打下坚实的基础。



汇集创新资源,做中西部科技创新 No.1

2009年初,国务院批复同意支持中关村科技园区建设国家自主创新示范区。作为我国第一个国家自主创新示范区,中关村成为实现从"中国制造"到"中国创造"跨越的鲜活样本。随后6年里,武汉东湖、上海张江、深圳、苏南、天津、湖南长株潭,跻身国家自主创新示范区之列。

自中关村获批之后,成都高新区便一直积极跟踪探索争创国家自主创新示范区。2012年,党的十八大作出了"实施创新驱动发展战略"的重大部署,把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,成都高新区在对自身进行全方位的研判后,加快了创建步划,为创建示范区创造了良好的条件和基础。

2013年7月以来,四川省委、省政府及成都市委、市政府高度重视成

都高新区建设国家自主创新示范区创建工作。四川省、成都市主要领导多次向中央领导和相关部委汇报并恳请支持成都高新区创建示范区,并获得国务院主要领导及相关部委的充分认可。2014年6月,李克强总理作出批示,对此予以支持。

2014年9月2日,为支持成都高新区争创国家自主创新示范区,在充分借鉴北京中关村等地经验的基础上,四川省政府发布了《支持成都高新技术产业开发区创建国家自主创新示范区十条政策》。此项新政在鼓励科技人员创新创业、鼓励企业自主创新、完善科技创新服务体系等方面,启动了多项突破性创新。四川省、成都市形成了省、市合力推动成都高新区建设国家自主创新示范区的常态机制。

2013 年 9 月 10 日,四川省政府 《关于恳请批准成都高新区建设国家 自主创新示范区的请示》正式上报国 务院。

此间,成都高新区的综合实力特别是创新能力持续提升。2014年11月,在科技部首次公布的国家高新区创新能力评价中,成都高新区总体排名全国第三、中西部第一。此外,还获批全国版权示范园区、全国促进科技和金融结合试点地区、国家知识产权示范园区、国家高新技术产业标准化示范区和全国知名品牌创建示范区。

2014年12月底,科技部副部长曹健林率国家部委联合调研组专程赴蓉,调研指导成都高新区建设示范区工作,标志着创建示范区进入了实质启动阶段。

2015年初,成都高新区发布经济

增长数据,其主要经济指标实现平稳较快增长,实现产业增加值1178.2亿元,增长13.6%;实现规模以上工业增加值753亿元,增长16.2%。在科技部国家级高新区综合排名中保持在第4位。

2015年6月11日,国务院发文 批复同意成都高新区建设国家自主 创新示范区,成为中国西部首个国家 自主创新示范区。

"作为被科技部确定为'建设世界一流高科技园区'六家试点园区之一的成都高新区,我们创建中国西部首个国家自主创新示范区,有信心、决心,也有底气。"范毅说,创建的过程就是一个提档升级的过程,就是一个汇集创新资源、完善创新体系的过程,"获批只是一个新起点,全面实施创新驱动发展战略,我们永远在路上"。

试点内陆改革模式,瞄准世界一流园区

"成都高新区获批西部地区首个国家自主创新示范区,对于多方位贯彻国家创新驱动发展战略、增强内陆地区改革开放新优势、引领西部地区加快产业转型升级和助推打造中国经济升级版,都具有重要的战略意义。"范毅说,"首当其冲的,是有利于探索内陆地区创新驱动发展路径,全面建设创新型国家。"

范毅表示,成都高新区获批国家自主创新示范区,有利于在内陆地区贯彻国家创新驱动发展战略,提升内陆地区的技术创新能力和产业竞争力,促进内陆地区的产学研结合与商业模式创新,形成可复制、可推广的创新驱动发展路径与模式,成为内陆地区率先实施创新驱动发展的标杆,多方位支撑创新型国家建设。

"成都高新区在过去 20 多年里,始终坚持依靠自主创新发展高新技术产业,已经成为我国西部地区新兴产业最发达、创新创业最活跃的高地。"范毅说,成都高新区获批国家自主创新示范区,将有利于加快培育和形成新的经济业态,促进西部地区战略性新兴产业发展,在产业升级中把握主动权,在国际竞争中抢占制高点,从而为西部地区加快产业转型升级、经济结构调整和发展方式转变提供示范。同时,还将有利于推动内陆地区开放发展,构建国家开放经济新格局,在更高层次、更广领域、更大范围深度融入全球现代产业协作和市场体系,带动中西部地区对外开放水平整体跃升。

范毅表示,根据先进示范区的经验,结合成都实际,成都高新区目前正在组织相关部门共同编制《成都高新区国家自主创新示范区发展规划(2015—2020年)》,进一步明确建设示范区具体目标和重点任务,全面实施创新驱动发展战略,以改革创新为根本动力,以创业发展为核心路径,以业态创新为重要模式,以国际化为主要方式,力争到2020年基本建成"世界一流高科技园区"。

在"实施创业天府高新区引领工程"方面,成都高新区将加强招才引智,吸引海内外高端人才到高新区创新创业,做好与中科院成都分院、川大、电子科大等在蓉高校科研院所的对接,促进科技成果高效转化。全力打造超过35万平方米的"高新众创空间",探索运用市场化手段引进专业团队运营管理,加强天使汇、车库咖啡、柴火空间等创新型孵化器引入,聚集投资路演、金融服务、培训辅导、技术转移等各类创业服务机构,成为全国产业创新最活跃、高端创业资源最丰富和孵化服务能力最强的众创空间之一。打造"创业高新"品牌,持续推出"创业天府·菁蓉汇"高新创业论坛、创业沙龙、创业大赛等系列活动,引进飞马旅、黑马会等国内外知名赛事,营造"鼓励创业、宽容失败"的文化氛围。

在"建设全链条创新创业生态新体系"方面,将构建"创业苗圃一孵化器—加速器—产业园"全产业链的创新创业载体,加快新川创新科技园创新载体建设,完善企业孵化大市场。

在"形成国际协作创新发展新特色"方面,积极对接"一带一路"国家战略,拓展与欧洲、中亚、东南亚等地区的经贸科技合作。

"我们将通过统筹实施六大举措,加快实施创业天府高新区引领工程,建设全链条创新创业生态新体系,形成国际协作创新发展新特色,打造新兴产业发展新高地和西部地区联动发展新引擎,努力成为深化体制机制改革新典范。"范毅表示,将用6年的时间,力争到2020年形成以成都高新区极核引领、支撑全域成都甚至中西部创新驱动发展,并具有全球影响力的创新创业中心。

